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         σχ. βιβλίο (σσ. 136-139) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκήςεων Μαθηματικών Γ΄ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου  (ςς. 136-139) 

 

3.3           Αλγεβρική επίλυςη γραμμικοφ ςυςτήματοσ  

 

 

Ερωτήςεισ κατανόηςησ 

Ερώτηςη 1 

Να βρείτε ποιο από τα παρακάτω ηεφγθ είναι λφςθ του ςυςτιματοσ  
x + y 6

x y 4




 
 

α) ( 2,  4)           β) (7 ,  1)          γ) ( 6,  2)      δ) ( 5,  1)  

 

Απάντηςη 

x + y = 6    x = 6 – y  (1) 

x – y = 4    x = 4 + y  (2) 

Οπότε (1), (2) => 6 – y = 4 + y    2y = 2    y = 1 

Άρα x = 6 – 1 = 5. Οπότε θ ςωςτι απάντθςθ είναι θ δ. 

 

Ερώτηςη 2 

Για τθν επίλυςθ του ςυςτιματοσ  
3x + 2y 5

2x y 7




 
 με τθν μζκοδο τθσ αντικατάςταςθσ 

είναι προτιμότερο να λφςουμε  

α) τθν πρϊτθ εξίςωςθ ωσ προσ x              β) τθν πρϊτθ εξίςωςθ ωσ προσ y  

γ) τθν δεφτερθ εξίςωςθ ωσ προσ x            δ) τθν δεφτερθ εξίςωςθ ωσ προσ y  
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Απάντηςη 

Η ςωςτι απάντθςθ είναι θ δ διότι το y ςτθ δεφτερθ εξίςωςθ είναι μόνο του (ο 

ςυντελεςτισ του y ςε αυτιν είναι 1)  και ςυνεπϊσ μποροφμε να αντικαταςτιςουμε 

το y ςτθν πρϊτθ εξίςωςθ με το y = 7 – 2x 

 

Ερώτηςη 3 

Αν ςτο ςφςτθμα  
3x + 5y 1

2x 5y 9

 


  
   εφαρμόςουμε τθν μζκοδο των αντίκετων 

ςυντελεςτϊν,  ποια από τισ  παρακάτω εξιςϊςεισ προκφπτει  

α) 3x =   1             β) 2x =9              γ) 5x = 10                δ) 5x = 10 

 

Απάντηςη 

Προςκζτουμε κατά μζλθ τθν πρϊτθ με τθν δεφτερθ εξίςωςθ και προκφπτει ότι 

 5x = 10.  Άρα θ ςωςτι λφςθ είναι θ γ  

 

Ερώτηςη 4 

Με ποιουσ αρικμοφσ πρζπει να πολλαπλαςιάςουμε τα μζλθ κάκε εξίςωςθσ για να 

προκφψουν αντίκετοι ςυντελεςτζσ ςτον άγνωςτο  y ςε κάκε ςφςτθμα ; 

α)  
5x + 4y 9    

 
3x 2y 1  



  

              β) 
4x 3y 1  

  
2x 5y 4  

 


 
 

Απάντηςη 

α) Πρζπει να πολλαπλαςιάςουμε τθν δεφτερθ εξίςωςθ με - 2 

5x + 4y 9      | 1 5x + 4y 9    
   

3x 2y 1    | ( 2) 6x 4y 2  

   
 

        
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β) Πρζπει να πολλαπλαςιάςουμε τθν πρϊτθ εξίςωςθ με 5 και τθν δεφτερθ με 3. 

           
4x 3y 1     | 5 20x 15y 1  

   
2x 5y 4     | 3 6x 15y 12  

     
 

     
 

 

 

Ερώτηςη 5 

Με ποια μζκοδο είναι προτιμότερο να λφςουμε κακζνα από τα παρακάτω 

ςυςτιματα  

α)  
7x + 4y 8

y 3x 5




 
        β) 

2x + 5y 7

5x 5y 18




 
       γ) 

y 3x 2

y 5x 8

 


  
      δ) 

5x + 3y 2

3x 2y 4




 
 

 

Απάντηςη 

α) Με τθν μζκοδο τθσ αντικατάςταςθσ, διότι θ δεφτερθ εξίςωςθ δίνει το y ωσ προσ 

x.   

 

β) Με τθν μζκοδο των αντίκετων ςυντελεςτϊν , διότι απαλείφεται το y όταν 

προςκζςουμε τισ δυο εξιςϊςεισ. 

 

γ) Με τθν μζκοδο τθσ αντικατάςταςθσ, διότι το πρϊτο μζλοσ και των δφο είναι το y. 

 

δ) Με τθν μζκοδο των αντίκετων ςυντελεςτϊν, πολλαπλαςιάηοντασ τθν πρϊτθ 

εξίςωςθ με 2 και τθν δεφτερθ με 3. 
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Ερώτηςη 6 

Σε κακζνα από τα παρακάτω ςυςτιματα  

 (Σ1):  
2x + y 5

2x y 3

 


 
             (Σ2): 

5x 7y 4
  

5x 7y 4  

  

  

 

αν εφαρμόςουμε τθν μζκοδο των αντίκετων ςυντελεςτϊν , τότε απαλείφονται και 

οι δφο άγνωςτοι.  Ποιο ςυμπζραςμα προκφπτει για κακζνα από τα ςυςτιματα ;  

 

Απάντηςη 

Αν προςκζςουμε κατά μζλθ τισ εξιςϊςεισ του πρϊτου ςυςτιματοσ προκφπτει ότι  5 

= 3 το οποίο είναι αδφνατο. 

Αν προςκζςουμε κατά μζλθ τισ εξιςϊςεισ του πρϊτου ςυςτιματοσ προκφπτει ότι   

0 = 0 το οποίο είναι ταυτότθτα για κάκε x, y, άρα το ςφςτθμα είναι αόριςτο. 

 

 

Αςκήςεισ 

 

Άςκηςη 1 

Να λφςετε τα ςυςτιματα  

α) 
x 2y 1

        y 4

 



       β) 

x + 3y 2

2x y 0

 


 
       γ) 

4x y 10
  

x 3y 9  

 


 
     δ) 

3x + y 4

x 2y 3

 


  
 

 

Λφςη 

α) Με τθν μζκοδο τθσ αντικατάςταςθσ 
x 2y 1

        y 4

 



     

x 2 4 1

        y 4

  



      

x 8 1

        y 4

 



     

x 9

y 4





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β) Με τθν μζκοδο τθσ αντικατάςταςθσ 
x + 3y 2

2x y 0

 


 
      

x + 3y 2

y 2x

 


 
     

x + 3( 2x) 2

y 2x

  


 
      

x 6x 2

y 2x

  


 
    

    
5x 2

y 2x

  


 
     

2
x

5

y 2x





  

         

2
x

5

2
y 2

5





   


        

2
x

5

4
y

5





  


 

 

γ) Με τθν μζκοδο των αντίκετων ςυντελεςτϊν 

4x y 10
  

x 3y 9  

 


 
  

12x 3y 30
  

x 3y 9  

 


 
   

13x 39

x 3y 9  




 
     

x 3
  

x 3y 9  




 
 

    
x 3

3 3y 9  



 

  
x 3

  
y 2  





 

 

 

δ) Με τθν μζκοδο των αντίκετων ςυντελεςτϊν 
3x + y 4

x 2y 3

 


  
      

6x 2y 8

x 2y 3

  


  
  

   
5x 5

x 2y 3

 


  
     

x 1

x 2y 3

 


  
     

x 1

1 2y 3

 

   

     
x 1

y 1

 


 
 

 

 

Άςκηςη 2 

Να λφςετε τα ςυςτιματα  

α) 
3x y 7

2x + y 4

 

 

       β) 
2x y 3

5x 2y 6

 


 
       γ) 

3x 2y 0
  

2x 3y 0  

 


 
     δ) 

2x + 3y 5

6x 9y 3

 


 
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Λφςη 

α) Με τθν μζκοδο των αντίκετων ςυντελεςτϊν 
3x y 7

2x + y 4

 

 

      
x 11

2x + y 4



 

      

x 11

2 11 + y 4



  

       
x 11

y 26




  

 

β) Με τθν μζκοδο των αντίκετων ςυντελεςτϊν 
2x y 3

5x 2y 6

 


 
     

4x 2y 6

5x 2y 6

 


 
    

9x 12

2x y 3




 
     

4
x

3

2x y 3





  

    

4
x

3

4
2 y 3

3





   


      

4
x

3

8
y 3

3





  


        

4
x

3

1
y

3





  


 

 

 

γ) Με τθν μζκοδο των αντίκετων ςυντελεςτϊν 
3x 2y 0

2x 3y 0  

 


 
    

9x 6y 0

4x 6y 0  

 


 
     

13x 0

2x 3y 0  




 
   

x 0

2x 3y 0  




 
     

x 0

0 3y 0  




 
     

x 0

y 0  





 

 

 

δ) Με τθν μζκοδο των αντίκετων ςυντελεςτϊν 
2x + 3y 5

6x 9y 3

 


 
   

2x + 3y 5

2x 3y 1

 


 
     

0 5

2x 3y 1




   
    Το οποίο είναι αδφνατο. 
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Άςκηςη 3 

Να λφςετε τα ςυςτιματα  

α) 

2x + y
3

4

3x  y
4

2





 



             β) 

x  1
y 1

4

x y
 + 1

6 4


 


  


             γ) 

x  5 2y + 1
 + 3

2 3

x  4 y 6
4

3 2





   



 

 

 

Λφςη 

α) 

2x + y
3

4

3x  y
4

2





 



    
2x y 12

3x y 8

 


 
    

5x =20

3x y 8




 
     

x = 4

3 4 y 8



  

     
x = 4

y 4





 

 

 

β) 

x  1
y 1

4

x y
 + 1

6 4


 


  


    

x  1
4 4y 4

4

x y
12  + 12 12

6 4


  


    


    
x 1 4y 4

2x + 3y 12

  


 
          

   
x 4y 5

2x + 3y 12

 


 
   

3x 12y 15

8x + 12y 48

 


 
   

11x 33

x 4y 5

 


 
      

x 3

x 4y 5

 


 
    

x 3

3 4y 5

 

  

    
x 3

y 2

 


 
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γ) 

x  5 2y + 1
 + 3

2 3

x  4 y 6
4

3 2





   



  

x  5 2y + 1
6  + 6 18

2 3

x  4 y 6
6 6 24

3 2


  


     



    

3(x 5) + 2(2y 1) 18

2(x 4) 3(y 6) 24

  


   
        

3x 15 + 4y 2 18

2x 8 3y + 18 24

  


  
      

3x + 4y 31

2x 3y 2




  
     

9x + 12y 93

8x 12y 8




  
      

17x 85

2x 3y 2




  
   

x 5

2x 3y 2




  
       

x 5

2 5 3y 2



   

     

x 5

3y 12



  

  
x 5

y 4





 

 

 

Άςκηςη 4 

Να λφςετε τα ςυςτιματα  

α) 
4x 3(2x + 3y) 20 x + y

2(x 2y) + 5(x 2) = 3y 4

  


  
        β) 

2

x(y + 4) = y(x 6) 15 + 3x

(x 1)(x 2y) = ( x y) y(y + 1)

 


   
        

 

 

 

Λφςη 

α) 
4x 3(2x + 3y) 20 x + y

2(x 2y) + 5(x 2) = 3y 4

  


  
        

4x 6x  9y 20 x + y

2x 4y + 5x 10 = 3y 4

   


  
    

    
x 10y 20

7x 7y =14

  



     

x 10y 20

x y =2

  



     

11y 22

x y =2

 



      

y 2

x y =2

 



 

    
y 2

x + 2 =2

 



     
y 2

x = 0

 


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β)
2

x(y + 4) = y(x 6) 15 + 3x

(x 1)(x 2y) = ( x y) y(y + 1)

 


   
  

2 2 2 2

xy + 4x = yx 6y 15 + 3x

x 2xy x 2y = x 2xy y y y

 


      
        

 

    
4x 3x + 6y = 15 

x y = 0

 

 

    
x + 6y = 15 

x y = 0



 

     
5y = 15 

x y = 0



 

       
y = 3 

x y = 0



 

       

    
y = 3 

x + 3 = 0





    
y = 3 

x = 3





 

 

 

Άςκηςη 5 

Να λφςετε τα ςυςτιματα  

α) 
1,3α 0,8β 2,1

0,9α  + 0,4 β 0,5

 



       β) 

ω
 0,2φ 1,5

4

3ω 1,4φ 1


 


   

       γ) 
2,5x 3,2y 1,8

  
1,6x 2,4y 5,6 

  


  
      

 

Λφςη 

α) 
1,3α 0,8β 2,1

0,9α  + 0,4 β 0,5

 



    

13α 8β 21

9α  + 4 β 5

 



     

13α 8β 21

18α + 8 β 10

 



    

    
31α 31

9α + 4β 5





   

α 1

9α + 4β 5





     

α 1

9 1 + 4β 5



 

     
α 1

β 1




 
 

 

 

β) 

ω
 0,2φ 1,5

4

3ω 1,4φ 1


 


   

      
ω 0,8φ 6

3ω 1,4φ 1

 


  
    

3ω +2,4φ 18

3ω 1,4φ 1

  


  
 

    
3,8φ 19

ω 0,8φ 6

 


 
      

φ 5

ω 0,8φ 6

 


 
     

φ 5

ω 0,8( 5) 6

 


  
    

φ 5

ω 2

 



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γ) 
2,5x 3,2y 1,8

1,6x 2,4y 5,6 

  


  
       

25x 32y 18

16x 24y 56 

  


  
      

25x 32y 18

2x 3y 7 

  


  
  

    
75x 96y 54

64x 96y 224 

  


  
        

139x 278

2x 3y 7 

 


  
     

x 2

2x 3y 7 

 


  
 

    
x 2

2 ( 2) 3y 7 

 

    

         
x 2

y 1 

 



 

 

 

Άςκηςη 6 

Να λφςετε τα ςυςτιματα  

α) 

1 2
 0

x y

x  + y 3


 


 

             β) 

1 2 1
  

α β 6

3 4 5
  + 

α β 6


 



 


             γ)  

2 1 1
  

ω φ 3

6 9
  + 1

ω φ


 



 



 

 

 

Λφςη 

α)  Εδϊ μασ ςυμφζρει να κάνουμε απαλοιφι παρονομαςτϊν ςτθν πρϊτθ εξίςωςθ 

γιατί αυτι καταλιγει ςε γραμμικι 

1 2
 0

x y

x  + y 3


 


 

       

1 2
xy  xy 0

x y

x  + y 3


 


 

    
y 2x 0

x  + y 3

 



     

y = 2x

x  + y 3





 

    
y = 2x

x  + 2x 3





    

y = 2

x 1





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β) Εδϊ δεν μασ ςυμφζρει να κάνουμε απαλοιφι παρονομαςτϊν αλλά να 

αντιμετωπίςουμε το ςφςτθμα ωσ γραμμικό με αγνϊςτουσ αρχικά  τα 
1

 
α

και 
1

 


και 

να  λφςουμε με τθν μζκοδο των αντίκετων ςυντελεςτϊν 

1 2 1
  

α β 6

3 4 5
  + 

α β 6


 



 


      

2 4 2
  

α β 6

3 4 5
  + 

α β 6

  
 



 


     

1 3

α 6

3 4 5
  + 

α β 6





 


      

α 2

3 4 5
  + 

α β 6








 

 

    

α 2

3 4 5
  + 

2 β 6








      

α 2

4 5 3

β 6 2





 


         

α 2

4 4

β 6





 


       
α 2

β 6




 
 

 

 

γ) Δεν μασ ςυμφζρει να κάνουμε απαλοιφι παρονομαςτϊν αλλά να 

αντιμετωπίςουμε το ςφςτθμα ωσ γραμμικό με αγνϊςτουσ αρχικά  τα 
1

 


και 
1

 


 και 

να  λφςουμε με τθν μζκοδο των αντίκετων ςυντελεςτϊν  

2 1 1
  

ω φ 3

6 9
  + 1

ω φ


 



 



      

6 3 3
  

ω φ 3

6 9
  + 1

ω φ


 



 



     

6
2

φ

6 9
  + 1

ω φ






 



   

φ 3

6 9
  + 1

ω φ








 

    

φ 3

6 9
  + 1

ω 3







    

φ 3

6
  + 3 1

ω







   

φ 3

6
 2

ω





 

     
φ 3

ω 3





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Άςκηςη 6 

Να βρείτε το κοινό ςθμείο των ευκειϊν    ε1 : 2x + 5y = 10 ,    ε2 : x y = 1  

 

Λφςη 

Δθμιουργοφμε ςφςτθμα με τισ εξιςϊςεισ των δυο ευκειϊν και αναηθτοφμε τθ λφςθ 

του. 

2x 5y 10

x y 1 

 


 
     

2x 5y 10

5x 5y 5 

 


 
    

7x 15

x y 1 




 
     

15
x

7

x y 1 





  

 

15
x

7

15
y 1 

7





  


    

15
x

7

8
y  

7





 


  

Οπότε θ λφςεισ του ςυςτιματοσ είναι x = 
15

7
, y =  

18

7
. Άρα το κοινό ςθμείο είναι το  

15 8
 , 

7 7

 
 
 

 

 

 

Άςκηςη 8 

Οι ευκείεσ  

ε1: 2x3y = 14   

ε2: x + y =   2    

ε3 : 3x y = 14 

τζμνονται ζξω από το χαρτί ςχεδίαςθσ .  

Μπορείτε να βρείτε τισ ςυντεταγμζνεσ των κοινϊν ςθμείων τουσ  
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Λφςη 

Το κοινό ςθμείο των ε1 , ε2 ζχει ςυντεταγμζνεσ τθν λφςθ του  

ςυςτιματοσ   
2x 3y 14

x + y 2 

  


 
   

2x 3y 14

3x + 3y 6 

  


 
    

5x 20

x + y 2 

 


 
  

x 4

y 2 

 



  

Οπότε θ λφςθ του ςυςτιματοσ είναι το ςθμείο  A(4  , 2)  

Λφνουμε   
2x 3y 14

3x y 14 

  


 
 

2x 3y 14

9x + 3y 42 

  

  



2x 3y 14

7x 56 

  

  



2x 3y 14

x 8 

  



 



16 3y 14

x 8 

  



           

3y 30

x 8 

  



    

y 10

x 8 





     προκφπτει ότι το κοινό 

ςθμείο των ε1 , ε3 είναι το  Β( 8, 10)   

Λφνουμε  
x y 2

3x y 14 

  


 
    

x y 2

4x 12 

  



      

x y 2

x 3 

  



      

3 y 2

x 3 

  



       

3 y 2

x 3 

  



     

3 y 2

x 3 

  



      

3 y 2

x 3 

  



     

y 5

x 3 

 



        προκφπτει ότι το 

κοινό ςθμείο των ε2 , ε3 είναι το  Γ(3, 5) 

 

 

 

Άςκηςη 9 

Αν   3 + 3 + 3+…+ 3 + 5 + 5 + 5 +…+ 5 = 410 και το πλικοσ των προςκετζων του 

πρϊτου μζλουσ είναι 100 να βρείτε πόςεσ φορζσ  χρθςιμοποιικθκε ο αρικμόσ 3 και 

πόςεσ ο αρικμόσ 5  
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Λφςη 

Ζςτω x το πλικοσ των προςκζςεων του 3 και y το πλικοσ των προςκζςεων του 5. 

Άρα από τθν εκφϊνθςθ προκφπτει ότι  3x + 5y = 410,  x + y = 100. 

Χρθςιμοποιοφμε τθν μζκοδο τθσ αντικατάςταςθσ. 

x + y = 100      y = 100 – x (1) 

3x + 5y = 410    

 1

    3x + 5(100 – x) = 410      3x + 500 – 5x = 410   

    - 2x = 410 – 500      - 2x = - 90      x = 45   Άρα y = 100 – 45 = 55 

Οπότε ο αρικμόσ 3 χρθςιμοποιικθκε 45 φορζσ και ο αρικμόσ 5 χρθςιμοποιικθκε 55 

φορζσ. 

 

Άςκηςη 10 

Αν το ςφςτθμα  
αx βy 7

2αx βy 8

 


 
  ζχει λφςθ   x =1  και y = 2 ,   να βρείτε τισ τιμζσ των  

α  και  β . 

 

Λφςη 

Αντικακιςτοφμε  x =1 και y = 2   διότι είναι λφςεισ του ςυςτιματοσ και ζχουμε ότι   

α 1 β 2 7

2α 1 β 2 8

   


   
    

α 2β 7

2α 2β 8

 


 
    

3α 15

α 2β 7




 
      

α 5

β 1





  

 

 

Άςκηςη 11 

Η ευκεία με εξίςωςθ   α x + y = β  διζρχεται από τα ςθμεία   Α(1,  2)  και   

Β( 3 , 2).    Να βρείτε τισ τιμζσ των α και β  
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Λφςη 

Αφοφ θ ευκεία διζρχεται από τα ςθμεία Α( 1,  2) και Β( 3 , 2) τότε κα αποτελοφν 

και λφςθ τθσ εξίςωςθσ α x + y = β . Οπότε για xΑ = 1, yΑ = 2 , ζχουμε ότι α 1 + 2 = β   

και για xΒ = - 3, yΒ = - 2 ζχουμε ότι   

α (3) 2 = β. Οπότε δθμιουργοφμε το ςφςτθμα     

α 2 β

3α 2 β

 

  

       
α 2 β

3α 2 α + 2

 

  

     
β = 1

α = 1





 

 

Άςκηςη 12 

Να βρείτε τουσ αρικμοφσ  λ , μ ϊςτε θ εξίςωςθ  x2 + ( λμ) x + μ2λ = 0 να ζχει 

ρίηεσ τουσ αρικμοφσ 1  και  3.  

 

Λφςη 

Για  x = 1 ζχουμε ότι: 

(1)2 + ( λμ) ( 1) + μ2λ = 0      1 λ + μ + μ 2λ = 0        2μ 3λ = 1 (1)                                          

Για x = 3 ζχουμε ότι  

32 + ( λμ) 3 + μ2λ = 0          9 + 3λ3μ + μ2λ = 0      λ2μ =  9    

λ = 2μ – 9  

Άρα (1) => 2μ – 3(2μ – 9) = - 1      2μ – 6μ + 27 = - 1      - 4μ = - 28      μ = 7 

Οπότε λ = 14 – 9 = 5  

 

Άςκηςη 13 

Στο πάνω μζροσ ενόσ τοίχου μικουσ  180 cm  

ζχουν τοποκετθκεί πράςινα και γαλάηια  

διακοςμθτικά τοφβλα ςε δφο ςειρζσ .              

Να υπολογίςετε το μικοσ κάκε πράςινου    

και κάκε γαλάηιου τοφβλου  
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Λφςη 

Ζςτω x, y τα μικθ των πράςινων και των γαλάηιων τοφβλων 

αντίςτοιχα. Από το ςχιμα φαίνεται ότι θ πάνω ςειρά ζχει 3 πράςινα και 4 γαλάηια 

τοφβλα, ενϊ θ κάτω ςειρά ζχει 6 πράςινα και δυο γαλάηια. Άρα προκφπτουν οι 

εξιςϊςεισ 

 3x + 4y = 180 και  6x + 2y = 180  

 

6x + 2y = 180    2y = 180 – 6x      2y = 2(90 – 3x)      y = 90 – 3x (1)   

Οπότε 3x + 4(90 – 3x) = 180      3x + 360 – 12x = 180      - 9x = - 180      x = 20 

Άρα (1) => y = 90 – 60 = 30 

Οπότε τα πράςινα τοφβλα ζχουν μικοσ 20 εκατοςτά και τα γαλάηια τοφβλα ζχουν 

μικοσ 30 εκατοςτά.  

 

Άςκηςη 14 

Συςκευάςαμε  2,5 τόνουσ ελαιόλαδου ςε  800  δοχεία των 2  και  5 κιλϊν.  

Να βρείτε πόςα δοχεία χρθςιμοποιιςαμε από κάκε είδοσ  

 

 

Λφςη 

Ζςτω  x τα δοχεία των 2 κιλϊν και  y τα δοχεία των 5 κιλϊν.   

Τότε ςφμφωνα με τθν εκφϊνθςθ προκφπτει ότι  

 x + y = 800,   2x + 5y = 2500. 

  

x + y = 800      x = 800 – y (1) 

Οπότε 2(800 – y) + 5y = 2500      1600 – 2y + 5y = 2500      3y = 900    y = 300 

Άρα x = 800 – 300 = 500 

Οπότε χρειαηόμαςτε 500 δοχεία των 2 κιλϊν και 300 δοχεία των 5 κιλϊν.   
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Άςκηςη 15 

Ο μζςοσ όροσ τθσ βακμολογίασ ενόσ μακθτι ςτθ Φυςικι και ςτθ Χθμεία κατά το 

πρϊτο τρίμθνο ιταν 16.  Στο δεφτερο τρίμθνο ο βακμόσ τθσ Φυςικισ μειϊκθκε κατά 

2 μονάδεσ και ο βακμόσ τθσ Χθμείασ αυξικθκε κατά 4 μονάδεσ, με αποτζλεςμα οι 

δφο βακμοί να γίνουν ίςοι.  Ποιουσ βακμοφσ είχε ο μακθτισ ςε κάκε μάκθμα κατά 

το πρϊτο τρίμθνο ;  

 

Λφςη 

Θεωροφμε x τον βακμό τθσ χθμείασ και  y τον βακμό τθσ φυςικισ.  

Οπότε ςφμφωνα με τθν υπόκεςθ ζχουμε ότι  
x +y 

2
 = 16 και  y2 = x + 4   

x +y 

2
 = 16      x + y = 32      x = 32 – y (1) 

Οπότε  y – 2 = 32 – y + 4      2y = 38      y = 19 

Άρα 19 – 2 = x + 4     x = 13  

Οπότε ο βακμόσ τθσ χθμείασ είναι 13 και τθσ φυςικισ 19 

  

 

Άςκηςη 16 

Τα κζντρα δφο κφκλων που εφάπτονται εςωτερικά απζχουν 12 cm.  Αν οι κφκλοι  

μετατοπιςκοφν ζτςι ϊςτε να εφάπτονται εξωτερικά τότε τα κζντρα τουσ απζχουν  

58 cm.  Να βρείτε τισ ακτίνεσ των δφο κφκλων . 

Λφςη 

Θεωρϊ  x  και y  τισ ακτίνεσ των κφκλων με  x > y . 

Άρα, ςφμφωνα με τθν εκφϊνθςθ, όταν εφάπτονται εςωτερικά κα ιςχφει ότι x   y = 

12     (1)  

και όταν εφάπτονται εξωτερικά  ιςχφει   x + y = 58    (2)  

Άρα (2) => y + 12 + y = 58      2y + 12 = 58      2y = 46      y = 23 

Οπότε (1) =>  x – 23 = 12      x = 23 + 12 = 35  
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Άςκηςη 17 

Αν οι μακθτζσ ενόσ τμιματοσ κακίςουν ανά ζνασ ςε κάκε κρανίο, τότε κα μείνουν  

όρκιοι  8 μακθτζσ,  ενϊ αν κακίςουν ανά δφο κα μείνουν 4  κρανία κενά.   Να βρείτε 

πόςοι είναι οι μακθτζσ και πόςα τα κρανία.  

 

Λφςη 

Θεωροφμε  x  τουσ μακθτζσ και  y  τα κρανία.   

Σφμφωνα με τθν υπόκεςθ όταν κάκονται ζνασ - ζνασ κα ιςχφει ότι   x = y + 8   (1)  

ενϊ όταν κάκονται δφο -  δφο κα ιςχφει ότι x = 2( y4)    (2)  

(1), (2) =>  y + 8 =  2(y – 4)      y + 8 = 2y – 8      y = 16 

Άρα x = 16 + 8 = 24. 

Οπότε υπάρχουν 16 κρανία και 24 μακθτζσ. 

 

 

Άςκηςη 18 

Μία ποτοποιία παραςκεφαςε 400  λίτρα οφηο περιεκτικότθτασ 38% vol  

αναμειγνφοντασ δφο ποςότθτεσ με περιεκτικότθτεσ 32% vol και 48% vol αντίςτοιχα.  

Πόςα λίτρα από κάκε ποςότθτα χρθςιμοποίθςε ;  

 

Λφςη 

Περιεκτικότθτα  α% vol ςθμαίνει α λίτρα οινόπνευμα ςε 100 λίτρα οφηο. 

Θεωροφμε x τθν ποςότθτα (ςε λίτρα) του οφηου με περιεκτικότθτα 32 %  και  y τθν 

ποςότθτα (ςε λίτρα) του οφηου με περιεκτικότθτα  48% .   

Οπότε προκφπτουν οι εξιςϊςεισ x + y = 400 από τθ ςυνολικι ποςότθτα οφηου και   

32

100
x +

48

100
y = 

38

100
400  από το κακαρό οινόπνευμα. 

32

100
x +

48

100
y = 

38

100
400   32x + 48y = 38 400       2x + 3y = 950  
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Οπότε προκφπτει το ςφςτθμα  
x y 400

2x + 3y 950

 



     

2x 2y 800

2x + 3y 950

   



      

y 150

2x 3y 950




 
               

y 150

2x + 3 150 950




 
      

y 150

x 250





     

Άρα χρθςιμοποίθςε  250 λίτρα οφηου με περιεκτικότθτα 32 %  και 150 λίτρα οφηου 

με περιεκτικότθτα 48 %   

 

 

Άςκηςη 19 

 Ζνα αυτοκίνθτο μετά τθν ενεργοποίθςθ των 

φρζνων του ςυνζχιηε να κινείται με ταχφτθτα   

υ = υο – αt ,  όπου  t  ο χρόνοσ που  

μεςολάβθςε από τθν ςτιγμι του φρεναρίςματοσ.   Αν  2 sec  μετά το φρενάριςμα το 

αυτοκίνθτο είχε ταχφτθτα 12 m/sec  και  2 sec αργότερα είχε ταχφτθτα 4 m/sec,  να 

βρείτε τθν αρχικι ταχφτθτα υο  και τθν επιβράδυνςθ α .  Σε πόςο χρόνο από τθν 

ςτιγμι του φρεναρίςματοσ κα ςταματιςει το αυτοκίνθτο ;  

 

Λφςη 

Σφμφωνα με το νόμο υ = υο – αt  και τθν εκφϊνθςθ ζχουμε ότι  

12 = υο – 2α      ( 1)      για t = 2     

και   4 = υο – 4α     (2)       για  t = 4 

Άρα (1) =>  υο = 12 + 2α 

Οπότε (2) =>  4 =  12 + 2α – 4α      2α = 8      α = 4 m/sec2 

Άρα  υο = 12 + 8 = 20 m/sec   

Οπότε ο τφποσ τθσ ταχφτθτασ είναι υ = 20 – 4t.   

Όταν ακινθτοποιθκεί το όχθμα κα ιςχφει ότι  υ = 0. 

Άρα   20 – 4t = 0      t = 5 sec.  

Άρα το όχθμα κα χρειαςτεί 5 δευτερόλεπτα για να ςταματιςει. 
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Άςκηςη 20 

Από ζναν ςτακμό διοδίων πζραςαν 945 αυτοκίνθτα και 

μοτοςικλζτεσ  και ειςπράχτθκαν 1810 € .   Αν ο οδθγόσ 

κάκε αυτοκινιτου πλιρωςε 2 €  και ο οδθγόσ κάκε 

μοτοςικλζτασ πλιρωςε  1,2 € ,  να βρείτε πόςα  

ιταν τα  αυτοκίνθτα και πόςεσ οι μοτοςικλζτεσ . 

 

Λφςη 

Θεωροφμε  x τα αυτοκίνθτα και  y  τισ μοτοςικλζτεσ  οπότε προκφπτει 

ςφμφωνα με τθν υπόκεςθ ότι  x + y = 945   (1)   και   2x + 1,2y = 1810    (2) 

Άρα (1) => x = 945 – y 

Οπότε (2) => 2(945 – y) + 1,2y = 1810      1890 – 2y + 1,2y = 1810      0,8y = 80   

   y = 100 

Άρα x = 945 – 100 = 845  

Οπότε από τα διόδια πζραςαν 845 αυτοκίνθτα και 100 μοτοςικλζτεσ. 

 

 

Άςκηςη 21 

Σε ζνα τθλεοπτικό παιχνίδι ςε κάκε παίχτθ υποβάλλονται 10 ερωτιςεισ και για  

κάκε ςωςτι απάντθςθ προςτίκενται βακμοί ενϊ για κάκε λανκαςμζνθ απάντθςθ 

αφαιροφνται βακμοί .  Ζνασ παίχτθσ ζδωςε 7 ςωςτζσ απαντιςεισ και ςυγκζντρωςε 

64 βακμοφσ , ενϊ ζνασ άλλοσ ζδωςε  4 ςωςτζσ απαντιςεισ και ςυγκζντρωςε 28 

βακμοφσ. Πόςουσ βακμοφσ παίρνει ζνασ παίχτθσ για κάκε ςωςτι απάντθςθ και 

πόςοι βακμοί αφαιροφνται για κάκε λανκαςμζνθ απάντθςθ ;  
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Λφςη 

Θεωροφμε  x τουσ βακμοφσ για κάκε ςωςτι απάντθςθ και y τουσ βακμοφσ για κάκε 

λανκαςμζνθ απάντθςθ. 

 

Άρα, ςφμφωνα με τουσ κανόνεσ του παιχνιδιοφ  κα ιςχφουν : 

   7x –3y = 64       (1)        και      4x – 6y = 28       (2)  

4x – 6y = 28      2(2x – 3y)  = 28      2x – 3y = 14      3y = 2x – 14 

Άρα (1) =>  7x – (2x – 14) = 64      7x – 2x + 14 = 64      5x = 50      x = 10 

Οπότε 3y = 20 – 14      3y = 6      y = 2 

Άρα θ κάκε ςωςτι απάντθςθ δίνει 10 βακμοφσ ςτον παίχτθ και κάκε λάκοσ  

απάντθςθ αφαιρεί 2. 

 

 

Επιμζλεια:  Βαςίλησ Γκιμίςησ – MED - Μαθηματικόσ 
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